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Hirdetések
Wittigschluger K. könyvkereskedésében is felvétetnek 

Gromon-uteza 2. szám.

A magyar közigazgatás. |
A közigazgatás ellen kettős panaszt j 

hallunk unos-untalan. Az egyiket a közigaz- 
gatoktól, a másikat a közigazgatottaktól. 
Amazok fizetésük hitványságát panaszolják 
lél, emezek az adminisztiáczió lassúságát és 
drágaságát. A két panasz nemhogy ellen­
tétben nem áll egymással, de sőt kiegészíti 
egymást. A közhivatalnokot valóban gyalá­
zatosai) fizetik meg testet-lelket emésztő mun­
kájáért. De ennek az oka csakugyan az, 
hogy bürokrácziánk sokkal nagyobb, mint 
amekkorát a közszolgálat megkíván s az ál­
lami költségvetés elbír. Ha csak a tavalyi 
évet egymagát vesszük, dl00 fővel szaporo­
dott az állami alkalmazottak száma s ezek­
nek a járandósága kilencz milliónyi emelke­
dést okoz a budget kiadási rovatában Három­
ezernél több ember — békelábon egy tél 
hadtest! Hát lehet-e, szabad-e a bürokráczia 
fejlődésének ilyen óriási arányban haladnia ?

Az utolsó tiz esztendőben az államnak 
tisztán adminisztratív személyzete 30.000 fő­
ről 40.000 főre szaporodott, a költségek pedig 
ötven millióról nyolczvan millióra emelked­
tek. Aki ezeket a számokat alaposan vizs­
gálja, rögtön rájön- a bajok egy részének a 
nyitjára. Arra tudniillik, hogy nálunk nem 
annyi embert neveznek ki. amennyi munka 
végzendő, hanem annyi közhivatalnokot kre­
álnak, amennyinek a kinevezése elől kitérni 
nem lehet. Azt belátja mindenki, hogy a köz­
hivatalnoki státus nem alkothat numerus 
clausust; a czivilizáczió fejlődése, a kulturá 
lis, gazdasági és jogi haladás egyre bővit- 
geti az állami feladatok körét s uj meg uj 
intézmények életbe hívását parancsojla. Vala­
melyes fokú szaporítása a munkaerőknek 
tehát igen is okadatolt, sőt elkerülhetetlen. 
De ha egyetlen esztendőben háromezerrel sza­
porodik az állami alkalmazottak száma s ha 
tiz év alatt csaknem megduplázódott a sze­
mélyi járandóságok tétele, akkor igazán azt 
kell mondani, hogy ekkora növekvés jóval 
túlhaladja a szükséges mértéket s hogy ná-

sztvja a veres ve rejt 
bér jut a magyar 
Ami fizetést nálunk

lünk olyan kávlmzatos irányzat uralkodik, 
amely valósággal tenyészti, sőt nagyban 
gyártja a biirokracziát. fis tenyészti, sőt 
gyártja a biirokrácziával együtt a szellemi 
proletárságot és társadalmi nyomort is. Mert 
igen is oda fejlődött a helyzet, hogy egy i 
ekkora hivatalnok-hadat tisztességes fizetéssel 
ellátni csaknem lehetetlenség. Az angol azt 
a munkabért, inolyT mellett éppen csakhogy 
éhen nem hal az ember, verejtékbérnek ne­
vezi. Úgy érti ezt a szót, hogy az a bér Isi­

iket. Hát ilyen verejték­
ái huni bürokrácziának. 
a közhivatalnok lmz. az 

mindig kevés arra, hogy megéljen belőle és 
gyakran még az életszükségletek legsürgő­
sebbjeit sem fedezi. Az állam azzal mente- 
getődzik, hogy ennyi tömérdek embert nem 
győz tisztességesen megfizetni. A közhivatal­
nok erre keserűen azt feleli, hogy aki állást 
adott neki és munkát vár tőle, az ne kárhoz­
tassa őt a koplalásra. A közliivatalnoknak 
egészen igaza van, az államnak csak télig. 
Ha nem volt szükség ennyi hivatalnokra az 
államnak, miért szaporította tel ennyire a 
státust ? Az állam tudta hogy kevés a fó­
kája, miért szabadított hát rajok ennyi esz­
kimót ? Vigyáztak volna a kormányok arra, 
hogy a közszolgálat elóg munkaerőt találjon 
elegendő fizettessek Az ő bűnük, hogy túl 
sok lett a munkaerő és túl kevés a. fizetés. 
Jmo az egyik baj-, amelyet orvosolni kell, 
még pedig sürgősen.

Mondtuk és ismételjük, hogy*a másik 
panasz is jogosult : az adminisztrál take. Sok 
a hivatalnok, de a közigazgatás mégis lassú 
és rossz Egynél több oka vau ennek a baj­
nak. Az egyik az, hogy annak a köztisztvi­
selőnek, akire ránehezedik a nyomorúságnak 
minden átka, nem igen áll a feje a munkára; 
lelkének sulyegyene megrendül, a gondok 
megtámadják előbb a lelkesedését, majd a 
munkabírását, később talán a lelkiismeretes­
ségét is. Korgó gyomra katonákkal nem lehet 
csatákat nyerni ; és koplaló tisztviselőkkel 
nem lehet jó adminisztrácziót csinálni. A

közigazgatás épp olyan mint a háború . ^ az 
ínség mind a kettőben demoralizál. A másik 
olt lélektani természetű. Ahol több a munka, 
ott a munkást nagyobb szorgalomra serkenti 
a feladatokkal növekvő ambiczió. Ellenben 
ahol kevés munka sok kézre vár, ott meg­
születik az indolenczia. Az őgyelgés a ké­
nyelemszeretet anyja s a rennyhessóg nagy­
anyja. Igazi dologtevós csak ott van, aliol 
senki sem lel ürügyet a henyélésre. De a mi 
közigazgatásunk fölös számban ismer olyano­
kat, akiknek maguknak közvetetten munka 
soha sein jut osztályrészül, akiknek egyedüli 
hivatásuk a mások szerény munkájának meddő 
felügyelése. Az ínség demoralizáló hatásával 
versenyre kél tehát az a másik deinoralizá- 
czió. amely a rendelkezésre álló munkaerők 
fölöslegéből fakad.

Van aztán egy harmadik baj is Ennek 
— bocsánat az idegen szóért — ezopt a neve.

Mind a három baj ellen készül már az 
orvosság. A pénzügyi bizottság jelentése azt 
az örvendetes hirt közli, hogy még ezen az 
országgyűlésen törvényjavaslatot fog fezéi! 
Kálmán benyújtani a közigazgatás egyszerű- 
sitéséről. Ez a reform, amelyet hazafias meg­
elégedéssel üdvözöl a közvélemény, két nagy 
koloncztól fogja az adminisztrácziót megsza­
badítani : a. fölösleges munkától és a fölös­
leges munkaerőktől. A reform alapgondolata 
az. hogy a sok haszontalan aktagyártás helyett 
üde és mozgékony szellemet kell a közigaz­
gatásba plántálni. Csak minél előbb.

Öntöző csatornák.
Valóra válik hál, amit még néhány év előtt 

csak álmodozó |am bor óhajtásnak lehetett mondani . 
í Magyarországon öntöző-csatorna-hálózat log létesülni, 
i az öntöző-csatornák jelentősege a sikföldi mezőgaz - 
j daságban óriási, mert ezeknek segítségével lehet ki­

vonni a t'öldmivelés eredményét a termoszét szeszélye 
I alól. Ezt persze nem abszolúte kell ért mi, hanem 
I úgy, hogy a csapadék rendszertelenségébe, mely sok 
I esetben eg)' egész évi termésre végzetes lehet, az ön- 
I tözöcsatornák bizonyos szabályozhatási un időt visznek 
I bele s lehetővé teszik a netalán! hátrányok megelö-

T I2CZ ZZ.
Tanulók erkölcsi vezérkönyve.

Közeledik a kereszténység egyik legszebb, leg- 
magasztosabb ünnepe: a szent karácsony. Szülők 
örömmel, agodalómmal várják a szent estét, a melyen 
szeretetteiket. nagyokat és kicsinyeket — mint egy­
koron a napkeleti bölcsek a még csecsemőkorban levő 
megváltó,át az emberiségnek, jézus Krisztust értéke­
sebbnél értékesebb ajándékokkal ajándékoztak meg 
— különféle ajándékkal lephessék meg. Igaz sok sze­
gény szülő szívszorongva várja a nagy napot, mert 
talán szeretettéinek még e szent napon sem adhat 
eg)-ebet, egy darabka kenyérnél, — ajándékra nem 
telik. És mégis örül a szent, karácsonynak. Mert lm 
szeretettéit nem is ajándékozza meg, megnyugvást és 
örömet talál ő és gyermekei is abban lm előveszi az 
énekes könyvét s elénekel családjával néhány kará­
csonyi, alkalmi éneket s mesél a kicsyinyeknek a 
kis Jézusról és elmond néhány erkölcsnemesitő rö­
vidke elbeszélést.

A karácsony alkalmával ezer meg ezer külön­
féle tárgy csalogatja szegényt, gazdagot egyaránt. 
Alig tini a szülő a sok hasznos és haszontalan tárgyak 
tömkelegéből igényeinek s tározójának megfelelő dol­
got kiválasztani.

A gyermekek örömrepesve várják a kis Jézus 
ajándékát, a kriszlkindlit, napok sőt hetek előtt 
egyébről sem beszél a vidám had, mint a kis .Jézus­
ról, s számtalan levélkék lesznek a krisztkiudlibez 
czimezve, melyben az óhajok egész serege jut kife­
jezésre.

Ezért a szülők sokszor magok sluGsen,ik tisz­
tában mit is küldessenek a kis Jézus alul. Apróbb 
gyermekek játékokat,, nagyobbak tanszereket, hasznos 
tárgyakat, sokan könyveket kapnak. Ivz utóbbiak

kiválasztásával vaunak a szülök leginkább meg­
akadva, nem tudva, melyik t'el-liie meg legjobban. 
A kiválasztásnál feltétlenül szükséges, hogy a gyer­
mek szellemi fejlettségének megfelelő könyvet vegyünk 
s akkor is főleg olyat, a mely gyermekeink erkölcs­
vallásos ne vei *‘set elősegítik s fejlesztik. Alig akad 
a könyvpiaczon jobb ily könyv, mint Vaday József, 
nagy-váradi közs. igazgató tanítónak „Tanulók er­
kölcsi vezérkönyve“ ezimii, nevelők, szülök s tanít­
ványok számára kiadott könyve. Tudjuk, hogy a 
gyermek kedélyére száraz beszéddel keveset, sőt azt, 
mondhatni semmit sem lehet hatni. Prldaadás egyik 
lőuevelési eszköz Ezenkívül egy kis szép elbeszélés, 
melyből erkölcsi tanulságot lehet levonul, sokkal 
többet használ, mint a száraz szó.

Vaday könyve valóságos kincses haza az erkölcs­
nemesitő, jehemszilárdit ó, Isten, haza, embertársaink 
iránti kötelességeinkről regélő elbeszéléseknek.

Szerző érdeme, hogy egy könyvecskébe gyűj­
tötte az anyagot az ember erkölcsi s hazafias neve­
léséhez. Valamint Krisztus Urunk is példázatokban 
szeretett, tani tani, úgy Vaday is példákban tanítja az 
olvasót tudva, hogy óbb egy példa száz leczkénól. 
Nyelvezete rövid, velős, könnyen érthető, magyaros. 
Ezért a szüle 10 II éves gyermekének bátran ke­
zébe adhatja a müvet, mert megérti, sőt nagyon^ jó 
szolgálatot tesz a könyvecske egyszerű nyelvezeténél 
fogva azoknál a gyermekeknél is, kik a magyar 
nyelvben még kissé gyengék. Az elbeszélések, pel- 

szebbllél-szebld szátok
hogy a

k s tapasztalatból tudom, 
tv ki egyszer ezen könyvet a kezébe veszt, le 

sem teszi, inig el nem olvassa.
Ha telist a szillé kitűnő erkölsuemesitü elbeszé­

léseket, és példázatokat akar gyermekeinek elmesélni, 
vagy ily tartalmú könyvet nagyobb gyermekeinek ke­
zébe adni, úgy Vaday köuyvót a legmelegebben 
ajánlhatom, annál inkább is, mert, a szerényebb anyagi 
körülmények között élő szülő is könnyen beszerez­

heti, a mennyiben az ára fűzve 80 till,, diszkütésben 
I kor. 20 tiller s egész vászoukötésben aranyozott 
díszítéssel I kor. 80 fillér. Ugyanezen tartalmú könyv 
nevelők és szülök számára, az elbeszélések kezelésére 
való útmutató bevezetéssel I kor.*)

A könyv kitűnő erkölcsnemesitő hatását s gya­
korlati értékét legjobban bizonyítja azon körülmény, 
hogy több királyi ügyészség a rabok számára 50 da­
rabon kint rendelte meg. Nem kételkedem, hogy tanitó- 
testtil-tok könyvtáraik, szülők gyermekeik számára 
igyekezni fognak e kitűnő, a magyar ifjúsági iroda­
lomban páratlanul álló müvet beszerezni s meg va­
gyok győződve, hogy aki az „Erkölcsi vezérköny vet" 
elolvassa, ismerősének örömmel fogja azt beszerzésre 
ajánlani.

A könyv tartalmaz elbeszéléseket, a család^ 
szülők s hozzáu klar bízóinkról, testünk s lelkünk gon 
dozásáról, jellemről, igazmondás, hazugság, becsület" 
bátorság, gyávaság, illem, udvariasság, erény és 
bűnről, az állatokról, iskolai és polgári életről, a ha­
záról s az iránti kötelességekről, töt vény tiszteletről, 
az emberi társadalomról, lelkiismerétről s Isten iránti 
kötelességeinkről stb. 64 fejezetben 176 oldalon vau­
nak a nagy pii lagogiai képzettséggel, alapos tudás­
sal s nagy szorgalommal összegyűjtőt tt példázatok, 
elbeszélések.

Mutatóul közlünk néhány rövid elbeszélést, 
példázatot a fentdiosért műből :

.Jézus Krisztus.
Miután egész életét tanulással és tanítással töl­

tötte. hogy az embereket a szeret,etre és jóságra ta­
nítsa: végtére keresztián szenvedett halált tudo­
mányáért. < I mintaképe annak, hogyan kell az. em­
berekért élni és m •ghalni. Életében 12 csak tanít-

, A k'"myv beszel 
utján, vagy a szerzőnél.

Wittigsvhlagvi' K. Uiiny vkereftketlő
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a vagv a karos következmények elhárítását Mio-
kul.un.rszágban a I...; a *»£«*8™ ^itvH az

lóhol kai>fsola,.lmu aha- öntőző-csatornak renfc«.£ néhol, k P^, pedig 0n.
■luumt'olmm^..,-, .Németország, Belgium, Branczia-

, és Észak-Olas^orszag.
Mindezeknél az országoknál sokkal fontosabb 

..... ..y öntöző csatol n<uv
"ÄS országok részben „nem tűk

5
1 i »ím-x'/talas nyomán regoui - ,x niianmiak. l'"S«*ge> tapa>z am.s .> lehető-

rogia ;,z, az eszközt, mel> megmenti attól a 1 bem
■ ÄÄ «*3=Ä. $

,, , - ellenkező ecetben tétlenül nézze a termésnek 
a s,7k ,.sö miatt való elzülléset, rothadasat.

X/ öntöző csatornák úgyszólván korrigálják a 
természetet s a csapadék katasztrófáknak v.Uambau-

ÄL^rmi'rSteL^gazdalkodas szempont­

jából a legbecsülendóbb czelok egyike.
A képviselőimz most tárgyalja Darányi java«- 

latat áz öntöző csatornákról. A kormány olyasaié
kéPPen alíarJa me^QtSa Tagyar °vÍMzabátyozás és
SiI‘Ä Teháf autonomikus alapon:

efőnyéiÍTTeZlt pedig birtokuk arányában élvezik
és viselik. A kormány csupán a telügyelet ai g 
tartana kezében és bizonyos modou elósogaene « 
köles! és anyagi eszközökkel a csatorna tat »«latok , 
létrejöttét és működését. i

Bízvást mondható, lmgy az országos csatorna- j
wJ I... Vi-,.«,-.1-:~-
bele, az l'j Magyarorszag legerdekesebb es g - 
sebb alkotásainak egyike lesz.

"V é g' v i <1 e k.

tál lau ellenszenvvel és bizalma!lansággal az °fvo 
iránt, mint a mi népünk. Míg másutt a legk sebb 
étre mii zavar is eleg ok arra, lmgy aK0" , ^
segélyhez forduljanak, addig m.naluuk akinek baja 
esik, eleinte titkolja, vagy semmibe se vesz 
legtöbb esetben csak akkor hivat orvost, auukoi ma, 
az nem segíthet. A hozzátartozol azt.au azt hnesz^ 
telik, hogy az orvos az oka, hogy meg í , 
tudta meggyógyítani. Es ismét szaporodik az 
soktól idegenkedők száma.

Szomorú bizonyítéka a fentebb elmondottaknak 
az a statisztikai táblázat, mely lmzauk eges-g g>

I állapotát párhuzamba állítja a többi európai nem e- 
tek eeészséirügvi állapotával es a melyből az e sőSÄ akt», kw «-».■«fa
dig aránytalanul nagy a koiai elírnia - 

i száma.
Ha vizsgáljuk azokat az okokat, a , a

; mi népünknek az orvosi tudománytól val« tdegeuk^ 
déséuek magyarázatát adbaljak e» így -

: magának az ország kedvezőtlen egészség, al apo anak 
I is, _ legelső sorban is a nép,levelessel kell foglal
j köztiünk.
! Megtanítjuk minálunk a nép liait sok miiiden-
I félére, a minek sohasem veszi hasznát es kézben 
I megfeledkeznek igen sok olyan dologról, a■ mit a 
: lelületes gondolkozást, nem tart ugyan fontosnak de 
! ak.k csak némiképpen is értenek a dologhoz, a,inat 
I nagyobb fájdalommal látják annak elliauyagolasat.

lgv"például a tanítónak van legnagyobb alkalma hogy 
: a gyei inekeknek fogékony értelmével megértesse azt 

h0Bv betegség esetén ne féljenek az orvostul mert 
! hiszen az az egyetlen ember, a kitől segítséget vai-

I értékek is vannak a világon, mint a pénz es a többi 
-vtél-eV és el kell oszlatnia azt a téves un- 

zetét8ho»y'akkor a midőn az orvos látogatásáért 
Ízt kér,' azt nem ingyért kapja, mint ahogyan «ek­
eié hiszik, hanem igenis ahhoz joga van, nie t he 
lyette más huszuosabb értéket : a tudomány segítse 
gél, nyújtotta,

A z e g é s z s v g-
,T , Veleszületett gyengesége köznépünknek,

így azzal a dolgával törődik rendesen a legkeve-
bbet, a melynek rendbe,itartasa rá nézve a legtou_
■unl- 'az'*egészségünk megőrzésével és testünk apó- | 

sával is Szinte érthetetlen az a nagy nembanom- 
(g a melyet népünk egészségügyi tekintetben ta-

UMt Talán fajunk sokat hangoztatott edzettsege tett
.. I , anuvira elbizakodottakka, hogy . ' .elmünket annyit a m» . i testi rend-

SííS^'.Vmelpk’pedigigen sok esetben ve-

‘keletkezesük első stádiumában való sz^»zem U
Mása által aránytalanul csekélyebb szenved .
mltség árán szabadulhatnánk meg töltik.

■ t ÍCk af
. nagyobb gmidotturdij eges«-

«gi állapotának “eF07aS^’yT vihrg egyetlen nem-

Vánva volt és tanításai mégis ellenálhatatlanul hódi-
iott'ák meg a világot, mert bennük igazság ............
let van. *

4 régi rómaiknál a legfőbb hivatalnok a konzul
.11 meri királyi méltósága és hadvezért hatalma

’ Mikor -I konzul legyőzte az ellenséget s mint vo|t, Mikoi I konz t g , bb kitüntetés volt
ÄTdÄlkorein hordozták körül a vá,;os- 
, i„v vitték a Kapitólnim nevű palotába- hí*) ii'lyén hős vezér és konzul a mint a diadalkocsin korul j 
hordozták, hirtelen megallitatta a menetet.

— Álljatok meg, mert le akarok szállni.
A kísérők csodálkoztak, — soha sem történt, 

hogy 'egy konzul útközben a diadalkocsiról leszabott

A konzul leszabott s egy egyszerű »reg en.be,- 
Uez közeledett, a ki a néptömegbeu a szegényebb 
polgárokhoz hasonlított,

A konzul ez egyszerű öreg emberi a leSaft8> 
tisztelettel üdvözli', megölelte es megcsókolta.

Apja volt. . , .
x római konzul példája megtanít benn ükét 

arra, Imgv bármily nagy méltóságra jutunk ,s, szüle,,,k 
iránt, tisztelettel tartozunk.

S Magyarország derek tanító, karcnak a 
legnagyobb része, ámbár felettes hat-.saga, s a ta »ü- 
ilalom is száz ós százféle igényt támasztanak, a leg 
rosszabbul díjazott, sokszor éhező s didergő munl 
saival - a tanítókkal szemben - dicséretükre legyen 
mondva igyekeznek is a gyermekekbe b/í>e°‘a1’ 
hogy az ember legfőbb kincse az egeszseg s tiszteletre 
s bizalomra figyelmeztetik őket a társadalom együk 
leghasznosabb, önfeláldozó tagjai - a* orvosok iránt, 
Lik - Istennek hála - kevés kivétellel a legu-gó^b 
odaadással és jóakarattal igyekeznek szenvedő ember 
társaikon segíteni.

Kedvezőtlen egészségi állapotunk másik oka az 
arra hivatott társadalmi és hatósági közegek másnemű 
n Jv é foglaltságában keresendő. A legtöbb hatóság 
csak akkor veszi észre, jhogy neki közegeszsegtigy, 
feladatai is vaunak, a mikor a baj mm ol.y ii g. 
mértékben elterjedt, hogy azt meg nem lat lf zaU
művészet volna. Igaz, hogy kivételek is vaunak

Pedig van nekünk egy igen nagy tudássá
; körűitek!,ítéstel megszerkesztett törvényünk az 187K |
1 évi XIV t.-cz-, a mely szinte ideális magaslatiI akarta emelni hazánk közegészségügyi állapotát es a .
! melynek intézkedései minden tekintetben oltási szak , 
i ismeretről tanúskodnak.

minden olyan intézmény keletkezését mely a ne], 
egészségét veszélyezteti és az orvosoknak bizonyos 
áfland,'. pénzsegélyben való részesítése altM lelietové 
teszi hogy szegény sorsú beteg polgai társaikat díj 
talanul kezelhessék. Akkor talán majd nem felnek 
úgy tőlük mint ma ós jobbra fordulnak egészségügyi 
viszonyaink is.

I I I II K K-

rsTÄ'äs

ntagyai n y J 26-án karácsony másod-
f0aSMán'Aerész"ötes programmot, melynek összeállításán 
n P- ;CT ,lóság már most fáradozik, végleges megállá­
sa után fogjuk a nagyérdemű közönség szives
tudomását a hozm^ j ^ ^ & Antal_ m. k. honvédszá-

, magyar társadalmunk egyik kedves tagja De- 
zados, magyar pénteken a délután, vonattal
T n e családjával városunkat. A pályaudvarban 
hagyta L , • • ■ , t meg a búcsúnál. Hölgyek is
igen sok JobaratJaJ ki, 8 távozó honvédszázados 
nagy ^amba" ° ki városunkban léte alatt a
szeretetremelto nejenek^ legkiválóbb és legbuz-
■góbb°tagja voK a bucsuzásnál gyönyörű virágcsokrot

nyujttak ái. Mráz Gusztáv gymnasium!
- Kinevezés- ZQkt minister rendes tanarra

helyle5 U p a X. fizetési osztály II-,k fokozatába 
Gratulálunk6 az'alapos műveltségű s szorgalmas fiatal

tanárnak Karácsonyi László irodatisztet
'ttonM°<irP ügyészségnél, az igazságügyminiszter a 

SS 'fiz osztályg'll->k fokozatába léptette elő.
- Esküdtszék! tárgyalások. A 'hír-

biróság hétfőn kezdi meg ezj ^ 3 főtárgyalás alá
madik ülésszakát, ™ely, tekintve ajowtgy ^ ^
herüKi bfmtettek sokasaga^, ^ val(.)SZimlleg az egész
Sf'Ä? M«,wall,.ok0» «

I ben fognak Ítélkezni :
Dec z ember 10-én

miereucn ,
Mindenesetre csak használhat a magyar közegész- | 

sécüfryuek az állami tekintély rendelkező szava, mi 
azonban legelső sorban a müveit magyar társadalom | 
segítő kezét óhajtanok látni, mely megakadalyozza ^

örömet csinálhassak. Pesten 1803 decz.^G-án, hála- 
gatos, engedelmes fia, Széchényi István.

I Széchenyi Istvánról azt Írja a történelem, hogy
a ..legnagyobb magyar“ volt.

I Bizony szép dolog lesz, ha mi is kason itam
I fogunk a legnagyobb magyarhoz — 'ega ®[ ^’ £ ’ ’
I hogy szüléink minden tetteert halasak leszünk.

Fabriczius római vezér volt és Pyiihus ellen 
I indult, aki ellensége volt a romiaknak.

R i j a v e c z József untertribucsai születésű csá­
kóval iákos ellen emberölés büntette ügyében.

D rág les Lázár homoliczi lakos ellen ember­
ölés büntette ügyében.

Dec z ember 11-én:
Hegyi Mihály lajosfalvi lakos ellen gyújtogatás

büntTa kánDemeter borcsai lakos ellen halált okozott 
súlyos testi sértés büntette ügyeben.

Deczember 12-é n .
Perinácz Szovra ezrepajai lakos ellen halait 

okozott súlyos testi sértés büntette ugyeben.
Deczember 14-é n :

F rencz Ádám ozorai lakos ellen gyilkosság 

büntette ügyében.

- a
egyik k“1'’“ j“"5N4k„nylm Egyesül««- mull 
gyermekek •,Pankova, ^ uözgyülését, Tordai 
vasarnap tat tóttá rcn . p e y m a n n Gyuláne
Györgyne tiszteletb J mjujós elnök jelenlétében.

(ivót Szérlienv István 12 . vvs gyermek ko á 
mikor atyjától könyveket, kapott, szép betűvel a 

x,.,|..rző kös/.oi.ól-velet irta aty.janak :
. Édes. kedves jó Atyám !

Noha én gyenge időm miatt, nem in érdemh-in 
,y.'.v Magyar Könyvi,áznak lajstromát '-s nem

tudom megítélni elegendően annak becset meg s
Inti az én kedves Atyám. liog.V Ml I« f’* 1 U’Á '. '
• ssein valaha es édes Hazamnak boldogságát, a
........ tőlem kiteli,et, .’lőve mozdítsam, f "gok i>
mrkodni jól .....nini a hogy -sak M*

jóságban «vkui oiui,

I kfbeu “zlz öt és még sok más jó tulajdonság egyutt- 
! véve meg van : az jellem«, ember.

Andrássy Gyula gróf ifi a ^"^XmUgyfogátu
uyékón “Megbokrosodott s ők ugyancsak ko-
kocsm, de a lo meg Andrássv azonban nagy

Azonnal körülvették őket a francziak s így

i b6SZMg_etNo ' hiszen önök most ugyancsak félhettek, 
roszlelktt házi orvosaim, m "'"r " ,- n_ Mifelénk nem szoktak telni az emberesI ^ * ,v““'-k"k ““

..........................."***•*“ I Dámon jó barátja volt. PyUiia.aalt « ikov
I 11-utómmal Démont börtönre lteltek . rytnia.
I ^Uelyetu, a^^^^i^Dámon^zam^csa-

1 meglmtotü hogy Démonnak kegyelmet adott s föl­
élte a két jó barátot, hogy vegyek be ötét is >a 

hátságukba, mert az ilyen barati visszony meg 

csülhetlen. *
Mikor gróf Teleki Sándor 1739-ben követségbe

ment a császár kamarásához, Lobkowitz herczeghez, 
önérzetesen adta elő a magyarok bajait.

A lierczeget bántotta, hogy a magyarok nem 
alázkodtak meg eléggé, — elővette tehat
I«.« «a#.»"jjjf űrt? s,tt-
gvotnak sem kellett több . ,
hs föltette u fejére, úgy folytatta a be . •

A herozeg dühösen kérdezte, mit mire!, I o«y 
meri ezt megtenni, mikor ő most. a királyt kép _• 

__x~ tianimlr telelte iá

11 , cnru” gu •
Útközben Fabricius levelet kap _ fJy«'busl‘ab

roszlelkü házi orvosától. Az orvos De
nrat „agy jutalomért kész megmergezni. De 

FMirmznis becMtlMesen akarván folytatni a háborút 
megbolránkozott a leveleit, s elküldte azt Byn iasl /';
A király olvasva a levelet, almelkodya k.altH. tői . 
„Valóban, előbb lehetne a napot utjabM e ten i^ 
mint Fabricziust a beosttletesseg ösvényét ■ 
Pyrrhus az alnok orvost megbttuteté érdeme szerűit 

: s bálából mind szabadon boesata a fogságban 
rómaiakat,.

I
Mi a jellem r ...1. Az olyan emberről, a ki soha sem hazudik,

azt mondják : jellemen ember.
*• **.•»" *JS

! ........

ják : jelletnes ember.
R A-/ olyan emberről, a ki kötelességet soha 

„1 pei'n mulasztja, sőt akkor is elvégzi, ha ra sen 
sem vigyáz, azt mondják: jellemes ember.

I az. olyan emberről, aki n másét nem kivan.)», 
a ki mástól ingyen nem fogad el semmit, azt, mond­
ják : jelletnes ember.

V, Az elvan emberről, a ki mindenkit uieg- 
|1PPSÜ|' de másoknak sohasem hízeleg, ha meg haszna 
'„Imi is ö neki abból, azt mondjak : jellemes embei.

Én meg az ország vagyok, 
Teleki Sándor.

a *o. a



50. sz.
tekintést nyújtott az egyesület múlt évi működéséről.
A pénztárosi jelentés az egyesület örvendetes anyag, 
gyarapodása, ól számolt be. A múlt ev. beveted 234. le.
11 f kiadás 1158 k. 63 f., pénztári maradvány 11.»»

1- 47 f \z egyesület gyümölcsözoleg elkelyezett összes 
vaevoiiá 477 i k.80. A felmentvény megadasa után a 
gondnok terjesztette elő igen érdekes es tanulságos 
Jelentését Az összes jelentések tudomásul vetettek. 
Elhatároztatott, hogy a népkonyha deczember ló-en 
nyílik meg s 150 gyermek veendő lel.

— Esktivö. F. hó 10-én vezeti Wiesbauer 
perencz keztyüs W i n t e r g c r s t Maliid kisasszonyt 
a temes-kubini róm.-kath templomban az oltárhoz.
Adjon az Mindenható-tartós boldogságot a hazasagba 
lépőknek !

Városi közgyűlés. A város törvényhatósági bi­
zottsága f. hó 13-án d. c. 9 órakor tartja ez évi 
utolsó rendes közgyűlését a következő tárgysorozat­
tal : i. Polgármesteri jelentés a varos, thatosag t. eu 
október és november havi állapotáról. 2. Aljegyző 
választása. 3. Öt közigazgatási bizottsági tag válasz­
tása. 4. Polgármesteri indítvány a segedmernoki alias 
javadalmainak emelése iránt. 5. Czirki Lipot rendőr 
özvegyének kérvénye végkielégítés iránt. ». Ozv. Kl csa" 
dinácz Máriának nyugdíj és temetési járuleka iránti 
kérvénye. 7. Hefner Antal meze. foornek kérvényé a 
nyugdíj intézetbe leendő fölvétel iránt. 8. Que te 
Vilmosnak kérvénye az államszamviteltam vizsga le- 
tehetésére határidő meghosszabbítása iránt. 9 H.ehus 
József dijnok kérvénye segély iránt. 1». Jelentes a | 
rendőrségi zárkák szaporítása ügyéről. 11. Az oktobe. 
hó 18-án tartott számonkérő széki iiles jegyzőkönyvé­
nek bemutatása. 12. üt igazolóválasztmány, tag válasz­
tása 13. Két számonkérő széki tag valasztasa. 14. 
ügyész-helyettes kijelölése. 15. Az 1900. évi novein- 
éer hó 11-iki törvényhatósági bizottsági tag választás 
eredményének bejelentése. 16. Előterjesztés a reva-uj- 
falvi ut kiépítése tárgyában. 17. Eloterjesztes a hely­
beli ev. ref. egyház temetőjének berendezesere keit 

, segély tárgyában. 18. A lóavató bizottságnak 1901. 
évre leendő megválasztása. 19. Az H'Ol. évi fosoro- 
záshoz bizalmi férfiaknak valasztasa. 20. 1 othitelek. 
oi Brkics György és társai kérvénye, hogy elhulott 
marháik után a legeltetési és pásztórdij elengedtessek.

Kérelem. A róm. kath. uőegyesület végi szoká­
sához liiveu az idén is állít karácsonyfát a szegény 
gyermekek számára. Czélja az, hogy azon szegény 
iskolás gyermekeket, kik vagy árvák, vagy kiknek 
szülei betegség, vagy más munkakeresetkeptelenseg 
folytán szeretteinek még a legszükségesebbeket sem 
binák megszerezni, lábbelivel, esetleg ruhává! is el­
lássa. Ámbár a nőegylet egy, tombolával összekötött 
táuczvigahnat rendezett már e czelra s ez alkalommal 
j„eu szép úszta jövedelem volt, mégis tekintettel a 
nemes czélra. kívánatos volna, ha még Önkéntes 
adományok is folynának be, hogy így minél több 
u-vermek élvezhetné a karácsony örömeit. Az eddig 
dívott gyűjtéstől a nőegylet ez idén eltekintett s az 
e czélra való gyűjtés miatt gyüjtőivek bocsáttattak 
ki. llv gyüjtöivektot szívességtől átvettek : a rom. 
kath. hitközség irodája, Bau er Ferenc/., 
pancsovai Graff P. János, M a y e r Ferencz es 
Wittigschlager Karoly urak. Felkeretnek a 
tisztelt adakozók, szíveskedjenek adományaikat ezen 
uraknál átadni. Minden adomány nyugtaztatni tog.

_ Több világosságot kérünk a kir. törvényszék
lépcsőházába. Már ismételten előfordult az idén, hogy 
délután 5 óra felé a törvényszék lepcsohazaban több 
mint misztikus félhomály uralkodott. Nem tudjuk rrneit 
nem gyújtják meg a lépcsőházban függő mecses lám­
pát de azt tudjuk, hogy a telekkönyvhöz vezető fo­
lyosóban pislogó vízözön előtti világító, masina nem 
eléeséges hogy három sarkon át, a lepcsohaz sui u 
sötétségét csak némileg eloszlassa. A törvényszék, pa­
lotának helyi viszonyaival az elnöknél kevesbe ismere­
tes jogkereső közönség érdekében kérjük a kitiigesztett 
mécsesek meggyújtását, szóval több világosságot.

Deczember hó 1-én a Wiedmann-fele sorházban 
rendezett családias jellegű mulatság , tiszta jövedelme­
ként 22 koronát szolgáltattak át jószívű emberek a 
pancsovai szegény iskolás gyermekek Népkonyha 
egyesületének czéljaira ; fogadjak mindazok, kik ezen 
családias jellegű mulatságon resztvettek — adoma- 
nvukért a Népkonyha egyesületnek halas köszönetét.

— A közigazgatás egyszerűsitese tárgyában ki­
adott belügyminiszteri rendelettel városunk közigazga­
tási hatóságai e hó 12-én fognak foglalkozni. Az érte­
kezleten R ó nay Jenő főispán fog elnökölni. ,

— Választás. Az iparhatóság! megbízottak e ho 
16-án választatnak. A választás, melyet Ra kicsic s 
Sándor I alkapitány vezet mint iparhatosagi kiküldött, 
d, e. 9 órakor veszi kezdetét a városháza nagy ter-

mL - Az osztrák-magyar bank üzletfeleinek tudo­
másul adja, hogy olyan váltók, a melyeken az 18 
szám elő van nyomtatva, a melyeken tehat az év- 
számot ki kellene javítani, csak a tolyo ev végéig 
bankképesek, azon túl a bank ilyen váltókat nem
foc: elfogadni. . _

— A népkonyha tevékenysége. Ezen, a szegény, 
éhező gyermekekről gondoskodó egyesület múlt évi 
s fen állása óta kifejtett tevékenységéről Blumen­
stock Mihály gondnok igen erdekes es tanulságos 
taúsz ká állított össze, melyet egész terjedelmében 

a következőkben adjuk: Az 1899/1900 év. működe 
fa kitűzés) 1899. deczember 18-an vette kezdetet es 
1900. évi márczius hó 3-ig tartott. A 7b napból, (az 
iskolai szünnapokon szünetelt a kifozes •>> P. 
át étkeztek a gyermekek. Ezen idő alat .' < 3; acag 
étel került szétosztásra. Naponta atlag ,, ■ 1 gy 
kapott ebédet. Legkevesebb gyermek (83) deczember 
27-én legtöbb (162) január 25-en ebedelt. A lefolyt 
év összes kiadásai 1315 kor. 14 fill, rúgtak. Egy 
gyermek napi ebédje I. fillérbe került. ■ '/■ ,.
5 évi fennállása óta kifejtett működésről a kővetkező

V ú <i’ V i < 1 Im­

ádatok adnak felvilágosítást: Az I-ső évben 64 nap | 
alatt 4120 adag étel lett kiosztva; a il-ik evben < 1 
nap alatt 0712 adag étel lett kiosztva; a lll-ik evben 
67 nap alatt 7641 adag étel lett kiosztva: a IV-ik 
évben gyermek járvány miatt szünetelt a működés, 
az V-ik évben 50 nap alatt 7735 adag etel lett kiosztva 

V tényleges négy évi működés alatt 26.208 ebed-adag 
nyujtatott szegény iskolás gyermekeknek — Ajánljuk 
ezen adatokat azon jól tápláltaknak figyelmébe, kik 
szerint nincsen szegény városunkban.

_ Kedelyes estélyt rendez a „Münner-Gesang-
\'erein“ ma este a „Pelikán“-szállodában, melyhez az 
egylet pártoló tagjai, valamint minden enekkedvelo 
szívesen láttatik. Belépti dij nincs.

— Politikai karikatúrák megrajzolására képes 
egyéneket hazánk eddig nem igen produkált. De 
miután elvitázhatatlan, hogy minden many ban van­
nak nagy tehetségeink, mindenféle művészetben, az 
,Uj Országos Tudósító“ eféle rajz-geuiek után kutat 
a kiket esetleg állandóan foglalkoztatna. Gzimeket 
míutarajzokka! kér az „Uj Országos Tudósító“ szer­
kesztősége Budapesten VI. Nagy-mező ntcza 28. sz.

— A hazard-játék aldozata- Reiner Albert ócs­
kái lakos, tollkereskedő egy társával a bet elejen, 
állítólag nehány száz koronával, tömött erszenynyei 
városunkba érkezett, hogy itt, s a környékén tollat,
vásároljon. Meg is ................ - , .
dalmai után pedig kedve kerekedett egy kicsit mulatni 
s elment a Centvál kávéházban, de vesztere, meit ott 
nehány hivatásos hazard játékos kezebe került, s 
mire szerdán reggel a nap feljött Reine,nek se pénzé, 
se tolla nem volt. Az ügyes s veszedelmes hazai torok 
a tollkereskedő tolláit alaposan kitépték. A kifosztott 
ember most nagyott gondolt: „Hasé pénz se to 
nincs, mire jó az élet?“ s filosofalasaval oda jutott, 
hogy semmire: s igaza volt, mert pénz nélkül nem 
lehet tollat venni. Pénzétől kifosztva, tálán, úgy szólva 
kirabolva, elment Reiner a felső szerb templomnál 
tevő komphoz, urasait megfizette a 10 fülei utelbert, 
átevezett a 'femes tulsópartjára — illetve a más világi a, 
mert a komptól pár lépésre haladva tőbe lőtte maga 
s rövid vergődés után meghalt. Az öngyilkosság helyen 
megjelent rendőrkapitány Lócz Jozsel a hullat 
a közkorházba szállittotta, honnan a szeien- 
csétlen kártya-áldozat, az időközben megérkezett 
családja s rokonsága sírása kozott penteken A u. 
helyeztetett az izraelita sikKertben orok nyugalom!a.

I Az áldozol megbünhödött, míg kifosztoi a kik mint 
értesültünk notórius hazárdjátekosok, s a kik a 
balekek kifosztásából élnek, egyenlőre büntetlenül 
dőzsölnek szerencsétlen áldozatuk koronáin. A lendoi- 
ség ezen ügyben szigorú vizsgalaton indított s mint 
halljuk városunk főkapitánya a lures hazatdjatekosok 
tizeimét minden erélylyel be fogja szüntetni. Ideje is 

I van már, hogy rendőrségünk figyelme erre is ja- 
I terjed — mert bizony sajnos dolog, hogy az ege. z 
j város tudja, hogy több helyen egesz nyíltan űzik a 
i hazárdjátékot s fosztják a jóhiszemű embereket, 

s a rendnek őrei ezt nem tudjak. Nézzenek esa 
erélyesen utána a dolognak s adják át a professionals 

! hazardjátékosokat az igazság szolgaltatasnak s akkoi 
ily szomorú eset nem fog többe előfordulni. X egre is 
a törvény azért van hegy megtartsak s nem, hogy 
fittyet hányjanak neki s ha a rendőrség nem vigyáz 
a törvény betartására, akkor ki vigyázzon iá.

. Ui ovodak. A megyei tanfelügyelőség a város­
nak tudomására hozta, hogy a vallás köoktatasügyi 
miniszter hajlandó lenne városunkban meg két allami 
óvodát felállítani, ha a város megfelelő anyagi hozzá­
járulást biztosit s felhívja a várost ez ügyben nyilat­
kozni. Bizony-bizony óvodákra, nemcsak kettőre, de 
sokkal többre égető szükség van városunkban.

— Látogatás. Treissier du C r o s L e o a 
helybeli m. k. állami selyemfonoda berkije a heten 
városunkba érkezett, hogy a selyemfonodat megte­
kintse Úgy halljuk, hogy du Gros uv a tapasztaltakkal 
minden tekintetheti meg volt elegedve. Mi b,Z0l^ s”k 
mindennel nem vagyunk ott megengedve s kifogá­
solni valónkat majd adandó alkalommal cl is fogjuk
mondani. . ,,

- Karácsonyi bazár. Uj- Eber le József a Hicdl 
Adolf féle házban Karácsonyi bazart rendezett be. 
Ezer meg ezer féle szebbnél szebb- tárgy van a 
bazárban felhamozva. 4—5 filléres tárgytól kezdve, 
a több koronás tárgyakig meg van ott minden, a mi 
csak alkalmas s kedves apróság kaiacsonyi ajan 
dékúl. Ajánljuk a tisztelt közönség figyelmébe a 
kitünően berendezett s dús választékú üzletet.

- Tilos a kóstolás- Mint másutt úgy nálunk is
dívik az a rossz szokás, hogy a piaczon megkóstoljak | 
a külömböző élelmiszereket, nevezetesen tejet, tejfolt | 
stb Ezen a közegészségre nezve nagyon is hátrányos 
ízlelés betiltása ellen tett dr. 'I h e o d or o v i c sí an- 
taleon városi orvos indítványt a közegészségügy, ha­
tóságnak. Ez a nagyon is szükséges tilalomra vonat­
koz.', javaslat megjárta az összes városi fórumokat s 
a napokban érkezett vissza a rendorkapitanysaghoz 
foganitositás végett. Most csak arra vagyunk kiván­
csiak mikép lesz ez a kostolás,-tilalom végrehajtva. 
Nézetünk szerint a kóstolás körülbelül magatol is 
megszűnnék, ha a közönség az élelmiszerek hatósági 
ellenőrzését, de naponta — tapasztalna. „

— A Művészet czirnii kéthetenkint megjelenő 
díszes képes lap - melynek szerkesztője Cs Szabó 
Kálmán, főmunkatársa Benicykyne Bajza Lenke 
deczember elsül száma is méltó feltűnést kel lelve 
szebbnél-szebb illusztrácziokkal es tartalma is te c te 
érdekes. A tárlatok megnyitásáról szol ^ ezeto koz e- 
mén ve melv után Nógrádi László, Hetelei jsu <m. 
Matilde Serao írtak tárczákat. ko/.li Makai Kívül 
marty czirnii általános feltűnést keltett drama költe­
ményét, melyet ő a Nemzeti Színház részére ,if \ a 
benne még sok érdekes ismertetés es kritika. A kévék

kezdte a vásárlást. A nap

reprodukeziója fekete és színes nyomásban feltűnést 
keltenek. Kiadóhivatal VI., \ orösmarty-utcza 4-. szám 
alatt van. Előfizetési ára félévre 8 korona.

— A postaigazgatosag a check- es cleanng-forga- 
lomban. A kereskedelmi miniszter reudelete folyton 
a központi posta- es tavirda igazgatóság 1901. januai 
1-ével belén az osztrák-magyar bank giro- és a posta­
takarékpénztár check- és clearing forgalmai,a. Eszerint, 
ezen naptól kezdve a kerületi posta- es tovirda igaz­
gatóságok pénztárai, úgyszintén a bankffokok szék­
helyén levő posta- és távírda hivatalok pénztári foto. - 
legeiket girókontón fogják a központi ignzgat.osagnak 
átutalni. Hogy ennek az intézkedésnek milyen nagy 
a jelentősége, semmi sem bizonyítja jobban, mint az, 
hogy s posta- és távirda igazgatóság az osztrák- 
magyar bank utján évente 650 millió koronát es a 
postatakarékpénztár utján 745 millió koronát fog 
forgalomba hozni.

_ Hasznos tudnivaló. A m. kir. főldinivelésügyi 
miniszter rendeletet bossátott ki a rézgalioz gyártá­
sának és forgalomba hozatalának szabályozása tar. 
gyában. A mezőgazdasági termények termékek es 
csikkek hamisításának tilalmazasarol szóló, 18do. évi 
XLVf. törvéüyozikk 1. §-ában nyert felhatalmazas 
alapján a közforgalomban levő rézgáliczot szinten 

I azon czikkek közé sorolom, a melyeknek hamisítása,
I valamint a hamisitottaknak forgalomba hozatala tilos

s az említett törvényezikk megtorló hatarozrnanyai 
alá esik. Az idézett törvényezikk végrehajtása tekin­
tetében 1896. évi július hó 9-éu 38286. sz. alatt ki­
adott rendelet kiegészítéséül tehát a kereskedelem­
ügyi és a belügyi miniszter urakkal egyetertőleg a 
következőket rendelem : Bézgálicz elnevezes alatt 
csak oly gyártmány hozható forgalomba, mely a 
jegeezviz beszámításával legalább98 (kilenczvennyolcz) 
o t iszta jegeczes réz-szulfátot, tartalmaz , a többi , - 
(kettő) °/0-ban pedig az elkerülhetetlen nedvesség- 
tartalom “mellett, legfeljebb csak annyi vasvegyillet 
lehet, mely 0 5 (öt tized) 7„ lerovásnak felel meg. 
felen rendeletem keltétől számított három ho múlva 
lép hatályba. Budapest, 1900. évi jnmus hó 15-én. 
Darányi s. k.

Szerkesztői üzenetek.
— Laikus atyának Helyben. \, belvárosi áll. 

elemi leányiskola uj kézimunka rendjére vonatkozó 
sorait későn, jelen számunk zárta után kaptuk. De kü­
lönben is bármennyire megbízhatónak tartjuk urasagod 
értesítését — ezen ügyben, közérdekűségénél fogva, 
magunk is utána fogunk járni. Aztán majd felhaszna- 
lünk engedőimével — annyit, a mennyit jónak ta­
lálunk.

— Utazónak ... A mi drága vasutunk állandó ké­
sésének okát majd megkérdezzük az igazgatóságtól.

Egy csinosan bútorozott

utczaiszoba
ülőn bejárattal 1 vagy 2 úr részére 

azonnal kiadó a Laudon-utcza 
7. szám alatt.

Doctor ltriosfl József
valódi angol

vtHlííkeníícse is borax-szappana
A 1
lA

teljesen mentes minden til­
tott vagy káros hatású drasz­
tikus anyagoktól, a legjobb 
kenőcs mindennemű bőr- 
tisztát lanságok ellen.
Egy tégely kenőcs egy 
darab bofax-szappannal '

i\ korona ÜO fillér
az összeg előlegen beküldése mellett.

Chief Office 48, Hi ixlnn-ltmid, London SW.
A postautalvány

Thierry A. gyógyszerész balzsam-gyára
Pregradábnn, Hohitsch mellett. 

f> 1 czimzé88el látandó el.
Nagybani vevőknek tetemes arleengedes.

A Richter-féle

1 Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

„gy iV-gi kipróbált háziszer, a mely rnar több 
mint :S0 öv óta meghízható, bodörzsölésűl alkat- 

maztatik köszvénynel, csínnál ós meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatuk miatt bevásárláskor 

'““ mindig figyelemmel legyünk a,.Horgony“ 
védjegyre és a „Richter“ Megjegyzésre.

80 f.. 1 k. 40 f. és ‘J k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda­
pesten.

Richter F. Ad. es társa,
ch.sb. os kir. udvari szállítók, 

Rudolstadt.
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V «S £T v i d é 1».
GO. sz.

szálloda lJécsben, fekszik a déli 
Belvedere állami-, Aspang-vasut és t. évi jú­
lius hó 1 -je óta a városi vasút Arzenál állomásának 
közelében. Értesítések folytán társuskocs.k, (szálloda- 
omnibuszt) fenti indóházakhoz küldetnek. Ugyanott 
állandóan szobák (összesen 200) I írttól feljebb kap- 
hatók, világítás és szolgálat ingyen.

A. l<<>y.<nv-*«'kíí Uőrtíbol.

It Ú V S 11.

Dévává történt áthelyeztetésem alkalmából mind 
azon helybeli és vidéki barátaimtól és ismerőseimtől, 
a kiktől az idő rövidsége miatt személyesen nem bú­
csúzhattam, ez utón mondok Isteuhozzadot,

Fogadják hálás köszönetemet azon szívélyes ba­
rátságukért,' a melylyel három évi ittlétéin ideje alatt, 
engem és családomat, megajandekozm szívesek voltak.

Isten bozzádot mondok a vadász pajtásaimnak 
is, a kiknek társaságában ittlétein n eje aktt sok ke -

........... ... - •* **B>55*

1 ül fit fill.

Hazámtól.
li la : l»et li e s Itélálll'.

Kárpátoknak gyönyörű hegysora,
Öleli át e földet két karja ,
Sűrű ágaknak lombja boiitja,
E begyet mint kalapot bokréta.

Te koszorúja a rónaságnak !
Te vagy mutatója a nagyságnak .
Te ki oly bátor tekinteteddel,
Állsz a halárnál, minket megvédel !

Tiszta viz bugyóg az oldaladból,
Halk menéssel nem lép ki írtjából ; 
Dúdolva megütközik sziklába, 
Búcsuzóúl vissza tekint rája . . •

A kis patak szélesebb mederbe 
Ballag illái- mint folyó az alföldre ; 
Meg-megáll nézi a rónaságot,
Mert még ő ilyent nem igen látott . . .

Óh te alföld ! szabadság ábrája,
Ez lelkemnek leggyorsabb órája,
Mikor rajtad vagyok, mikor nézlek, 
Oly gyorsan tűnnek napok es evek . . .

Szép vagy alföld! tégedet ölelget,
A Kárpátok — és téged szemlélget, . . 
Itt most a folyó lágy karja ringat, 
Alomba szenderit s ad nyugalmat.

Szép lányod délibáb feltűnik,
Arany kalász lelett, ringat,ódzik;
A nap is forró szeretőiével,
Híja őt egész szive hevével.

Ilir merről nézzelek csak dicséret, 
Száll ajkamról, szivemből szeretet ; 
Áldom Istenem, hogy itt születtem, 
lit boruljon a sir is feleltem I

Hirdetések.
1» a fi v, s o v a i g a z <1 ti s á gi e g y s ü I o t.

II V !í III V Ó.
Egyesületünk t. ez. tagjai a. folyó lló 

23-án illetőleg folyó lló 30-án <16lelőtt 10 
órakor a városháza nagy tanácstermében
megtartandó

rendes közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghivatnak.

IN api ren <1:
1. Évi jelentés.
‘2. Pénztáros jelentése 
il. Net.áni intorpellácziók.
4. Az 11101. évi előirányzat megállapitása. 
ő. Indítványok.
Panesován, 1IIOO. deez.ember hó li án.

Konkoly 8., Weisz Károly,
elnök 1 1 titkár.

Kiadótulajdonos : Feymann Gyula.

MintleniiemH

VI ílliSZÍ, 36111
dús választékban

kaphatók

Má
Panesován.

Nyilatkozat!
Alulírott nirakép-iníiintézet i-llniláiozhi. hogy 111 "J’1'-' 

sy.ilvg képzelt arczképfesliMimk ellioesnttatását. elkerülő'" (> » 
(.suliitil ezek toválilif.'glalkoztiitásár« vilin teliinlel-liől rövid 

Ic ,'ZVII kedvező illkiilmn visszavonásáig, nini,Imi
nyereségtől eltekint.

Kiméi fogva
g£3$r- csak 7 Pi-t f><> krórt *^98
szili it, mint csupán nolőálF'ási árnak alig Máért

egy életnagyságu arczképet
(mellkép)

gyönyörű, elegáns, fekete-arany barokk -keretben
melynek valódi értéke legalább is 80 lóriul.

A ki teliét suliit, nvngy neje, gyermek.szidni. testvérei 
Vágy mils szeretteinek, nvngy akár rég elhunyt rokonul 
Vilgv llliriUlliliak nrczl,éjiét elkészíttetni óhajtaná, csupa" az 
ill-lőnek fényképét Inrlozik beküldeni, legyen az liarinil) 
li 11 ás ban, s 14 nap lefolyása alatt megkapja az nrezkepet, 
melynek szépsége bizonyára elragadó meglepetéssel togia
eltölteni. ., , ,- láda sajtit urbanszükséges postaAz arczképhez 
számittalik.

Megrendelések a fénykép mellé .lésével (mely 
avczképpel együtt sértetlenül küldetik vissza) ntanv 
az összeg előlegen beküldésével fogadtatnak el.

0gr Az nrczkvpi'k mtheszies kivitob'i'i'l i". ter- 
niészetes busóul ni osságáért jótállás válbillaiia.

Töiiiogos olisint ró- vs köszönő iratok niit- 
vál,os incgl,'kiiitósc liárkinek jogát,mi áll s kívánatra 
bárkinek liérnioiitve killdetnek. -

„ I a osinos“
in-11 arozkép-műintézeu

Hces, Marlnliilf'crstrnse lit*.

\\
Willielni l'ereiiez gyógyszerész úrnak Neun- 

klrelienlien, Becs mellett a következőket. írták 1«»7. au­
gusztus 1 1-én A 1 t o ll :i 1, ó 1 1

K„ már 7(1 éves vagyok s 1(1 év óta szenvedtem 
ki,sav,•nvlien, úgyszintén Xliininioilioiilal es .mól,an. mely el'en
- egilségetnem találtam. Csupán aziin AVillieliil-IV'le köszvény 
és esiiz elleni vél'tlsztltó teája volt képes ,ingemet 
szenveilésemtól 3 hét alatt lök élei esen megs'zaliaeitani. Pogiulja 
ezért tőlem is, mint azon grófnőtől, kinek tudósításait az 
újságokban olvastam, legforróbb köszönetéinél.

Kiváló tisztelettel

Ackermann Christian
tőkepénzes

- Állóim, Hamburg mellett, lloiclicnslrasse ll. 
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En Csillag Anna

Hő centi mér hosszú, óriási Lóról ey-h aj am mai, a mely az általam 
loll ah; II pomá.lé 14 havi használata után nőit mog ennyire Ezt a 
lo'hiro.-ohh orvosok is egyed ill való szernek ismertek el a haj kihul­
lás .dien és hajuüvesztésrc, uraknál a szakai 1L megnuvesz i es m&t 
rövid használat után úgy a haj, mint. a szakáll term«-s/.etos fe- 
nvii és tömött lesz, megóvja mindkettőt a korai oszülistdl a leg 

öregeiib korig.

Egy tégely ára I frt, 2 frt, 3 frt. 5 frt.
Széjjclkiildés naponkint az összeg előzetes beküldése 
, setén vagy posta-ulánvéttel a világ minden iranyaba 

a gyárból, a hova a megrendelések intézendük.

CSILLAG ANNA,
BECS. I.. SEILERGASSE 5.

I'll oroii'iiírl Ue,;" ariyiy '''“M' iil ItOI Il di 11 rRtnont'iir óra
űz vgwiHtli galváni-
':tgl l ka rá tus arany 
ivat erőáhitett disz- 

nra, amelyet min­
denki 100 K becsül 
Tényleg azonban 
felugró fedéllel, vé­
séssel, tartósság és 
pontosjárásra nézve 
’> évi kezességgel, 

icsak 10 A' az ára, 
morgonymüvol, re- 

paszirozva, 3 fedéllel 14 A". Valódi ezüst 
remontoir Ifi köre, 3 nehéz dúsan vésett 
fedéllel, elismert kitűnő óra, különösen 
erős 16 Aj hölgynek 14 K Nikelóra 
legjobb készítmény 7 A’ 50 fii. Divatos 
kiváló elegáns arany Plaque-lancz urak 

és hölgyek részére 4 K 
nuncitoftltiii 3VE., Böcet

10 8

14 karát, arany-gyüriik 2 K ,
hölgyeknek és uraknak 
val. ezüsttel erősítve 
Mind. gyűlü hivat, j. I 
zéssel IIősz. évi tartós 
ságáért kezesség Gyö­
nyör csillogó mih vszies 

gyéinántr.kk
ifi

//TV,
és szili, kövekkel 2 A, erőseim 
3 K. Nász gyűrűk 2 25 A (Papír ■/.«•' 

ajjmvrték Icrrik.)
Érdekes újdonság. 

llaiigvmHiy-PIstoii-Avvnnlnm 
nagy feltűnést kelt, szolid szer­
kezete és gyártása, valam, ölesé 
ára miatt, mind. kota ismerés 
nélkül mindenki eljátszhat ja a 
legszebb táncz-zcnét, indulókat, 
melódiákat A hangszernek 28 
hangja van.gyöny. basz kísérettel 
5 A'. Kép árjegyzék ingv. kaphu-ó 

Berggasse 3.

Allein cutler Cili:
•ui dt' 6<huUong»DAp:'..

/c fhi'rry ?reg.
bet It. alléén •„«•eftrr

Nélkülőzhetlen és fölülmúlhatlan, hatásában csalhatatlan.
Világárúczikk. kivitel az összes országokba.

('hiefori-leio I«. Ifi e i x ló n lí o .. «I. London W. W.

A legmi.gliiz.lmti'ibh, legjobb a •■,•/. eg,la/, világon dicsért .'a legkereaettobb báni szerek

tHXElRBT A. Salssamja,

Fiilllliniillmtl.nl minden mell-. Híd».. md|- «>'»''<>' - «» '<«'<* Melegségeknél. Kills,"dog a
legevedmenyosebb

«-•6 6

Valódi «, «aa-zea (Iveit államokba,, bejegyaotl ultid llpiíezavf'djeg.vgyel (m tokaárral a em’g '<« .művin övbe 
a/.,',li „yoiiiáaiivnl. F.vi elönllitáa beliizonyitlmtó li millió üveg l'oatn, bérmentea sz11U1t.1ss.il I „ lila, vagy (- 

V.xev .1 It<n «mii. Kgv minta-üveg ismertetés és a világ összes ovszagaibzm levő raktalak jegy­
zékével I kor. 20 fillér. Szétküldés vsak az összeg előlogos beküldési mellett.kettős üveg ihm ° ,, ..

n.viwtrv /ékével I kor. 20 lilW*i*« Szétkiildes vsak az összeg elologos beküldési mellett.

TIIIERRY A. NzílzlevvIü-rózNU-keiiörNCi
nWvneverelt eaodakeiiiii ai elárl,ellen a/.lvverfivel éa gyngyiiiimaani : Miitál,■! remlvavn fölöd,igeaaá teani. Kann eaudalmlaantn- 

• I gvógyllll«Halinak job",lelt caontazú. legnlobll pedig egy ílj úvny alllyoa, rákiéin hetegaég gyágylUlltott illeg.
Hatáaa aótiaepliUna éa gyors, mindéi", nein« »ebnél 6» gynlmlá.nál enybltéat hlttóat

bek Ilidéi-

ífárm^uiÁnaáíoi'éa vigváazón "a inii.iíen tégelyre beégetcit ezégre „Apotheke zum Schutzengel dee A. Thlerry“. Almi 
iiiiH-s raktár, ott. ne tessék magát hamisítványok, vagy á Utólag egyenértékű készítmények megvételére ma gat rábeszélni liagyni,

szív f erővel és gyógy hatással !
HffV "J 2 éves Sl'l. , ..., .............................. r- n r... ov

teljes gyógyulást hoz. (iyorsan puhító lag 
.... -s ,ien bármily mélyen behatolt minden nemű idegen testtől biztosan megszabadít, hgy tégely a J)«mz vloleges 

eküldéáe illan íiériiiinilvv 1 kor. HO lllltr. Nagyobb voinloliiaeknél öle óbb. — F.vi ki mutat lm tó készítés 100.000 tégely.
irattár köszönet fekszik eredetiben a világ összes országaiból betekintés végett. Kerüljön mindenki

hanem tessék eg enesen a következő ezimen rendelni :

Apotheke A. Thierry’s Fabrik in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.
(Az osztrák államlhlvatalnokok szövetségének szállítója 

(Contractor of the War Office and the Admirnlity, London.)

Nyom. Wittígschlagcr C.-nál Panesován.


